



清闲元旦，书香锦年

□ 韩星星

“因为向例，元旦是应该清闲的。”这是林语堂的元旦——素净，闲适，羡慕世人。

“不过，既然有向例、应该，也就有不向例、不应该——赶写约稿。”林语堂尚难逃俗，我们也不例外：赶场于婚娶嫁女，奔走于酒场饭局。原本清闲、洁净的元旦，闹腾得油腻、聒噪，财胃交瘁。新年就这样醉醺醺地开始了。

今年元旦，身体微恙，电话也不在服务区，成了名副其实的孤家寡人。没了奔波应酬，难得清闲，一下子还适应不过来！习惯了支离破碎的时间，当分分秒秒都属于自己，真有些不知所措。百无聊赖，目光扫过书柜，心中豁然一亮：元旦，别辜负了这一柜书。

喜欢读书，那些颠沛流离的日子，

是书不离不弃地陪着我。因为书，生活的困顿和潦倒都形如浮云。读书，冥想，写作，均是享受。

从南方到北方，十年来，我抛弃过很多东西，但我没抛弃过一本书。现在，它们都静于书架上，沉寂得像那段远去时光。我拂去书上的灰尘，试图让它们面目清晰一些。这几年，只顾扮演一个虚拟的身份和角色，却遗忘了自己和它们。

王朔说，书“其实也不过是一个密友，需要了，找人家聊聊，不需要了，也很久想不起来打个电话。”我没有王朔洒脱。生活在别处，我在哪呢？

我没有打开它们，连同曾经的梦一起，放回原地。是的，我已无颜相向、无言以对。

整理、打扫完书架，阴霾也一并扫去，心里明亮很多。我把那些新买的、一直想读却没读的书，排成一排，然后逐一打量。这些书，我曾怦然心动，费劲周折才买到；但如今，早已没了当初的感觉，形同路人。时间的无情，可见一斑。

随手抽出一本书，信马由缰读下去。我喜欢这种久违的阅读状态，把时空格式化，把自己掏空，自由自在地哼着小调，溜达、飞翔……一天时间就这么弹指而过，我只读了一本书。我感到很幸运，因为我经历了另一种境界，遇见了另一个自己。

清闲元旦，书香锦年。这种久违的感觉，像陈酿，尝一口，就微醺了当下和陈年。

新年，再出发（外一章）

□ 路志宽

站在这辞旧迎新的门槛上，回首步履匆匆的时光，在不知不觉中，又带走三百六十五个日子。过去一年的辛酸与泪水，成功与荣耀，终成为生命的一个过程，一段经历，一段历史。

愿意或者不愿意，时光的脚步，总是如此匆匆，该来的总归要来，该去的也总归要去。

即使在过去的一年里，有再多的磨难或失意，也当走出那些阴影，乘着新年的春风，将新年的阳光，缓缓注入自己的心灵。为了崭新的梦想和崭新的希冀，我们总要再次上路！

哪怕寒冬再漫长，也终会有春暖花开的时候。咬紧牙关，坚持到底，挺过去了，就是自己的英雄。

即使此刻是风霜雪雨，即使此刻是乌云密布，即使此刻是漫漫长夜，我们也要始终坚信，黎明的曙光，一定会刺破那夜幕，春暖花开与阳光灿烂，一定会再次成为生活的主题。放下自己的困惑与迷茫，用我们心中的梦想和奋进的脚步，去迎接新一年的时光吧！

放下沉甸甸的思想包袱，在自信与自强中，我们为梦想为未来，而选择再次轻装上路！

整理好自己的心情，收拾好自己的行囊，便是开启了一段好时光。此时此刻，我想对追梦的人说：新年，让我们再出发！

追逐梦想

此刻，这九百六十万平方公里的大地，是梦想的沃土；

此刻，这走进新时代的大中国，是梦想的时代。

那么，一个个幸福和幸运的中华儿女，逢遇这伟大的国度和伟大的时代，请在自己的心中，播种下一粒粒梦想的种子，期待着不久后的春华秋实。

昨日的荣耀再大，也是历史。我们应紧紧抓住当下的时光，为梦想的未来而努力奋斗与拼搏。人生中最美的风景和最美的遇见，一定是在那追梦的路上。

不信，你听那追梦的步伐，多么铿锵有力，那飘荡的音符，多么婉转悠扬。我们的心情与梦想正一路飞扬。

梦想，是希望，是阳光，是彩虹，是憧憬，是加油站，是助燃剂，是源动力，是风景，更是别样的人生。

扎根祖国的沃土，播种下梦想的种子，乘着祖国繁荣发展的东风，我们都可以人人梦想成真。

追逐梦想，让我们不负韶华；

追逐梦想，让我们不负时代；

追逐梦想，让我们不负祖国和人民的殷殷期望！



『灯笼花』开

苗青摄

踏进新年

□ 于宝贵

昔时风雨化烟波，
爽籁清音咏纤歌。
万里江涛逐旧岁，
淘来金玉满筛箩。

红灯笼

□ 卜祥杰

高挂寒天里，
灯红雪色新。
情牵游子梦，
更照小康村。

一月，向即将到来的春天致敬

□ 王双发

一月，北风呼啸
日渐强烈的爆竹声
炸裂了平淡的时光
午夜，西外环路上
路灯，在飞雪中闪烁
我却闻到了春天的味道

一月，雪花纷飞
那埋藏在心底的记忆
以及那渐行渐远的夜晚
与谁，躲在异乡的一隅
相对而坐，推杯换盏

一月，朝着家的方向
时光开始了聚集
酒，让陈年往事迷醉了容颜
高高举杯，畅饮世间沧桑
转头回眸，青春韶华已远去

一月，在希望中充满期待
带着寒冬的气息
走过春暖花开的时空原野
犁耙，拉开了耕耘的画卷
红灯笼已发出邀请
向着即将到来的春天致敬